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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Stephanie Schuhknecht BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 18.06.2019

Existenzgrindungen in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie haben sich die Existenzgriindungen in Bayern in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?
b) Wie hat sich im gleichen Zeitraum die Grundungsintensitat entwickelt (bitte nach
Jahren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?
¢) Wie hat sich das Griindungsgeschehen in den zehn wichtigsten Branchen entwi-
ckelt (bitte nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?

2. a) Wie haben sich die Zahlen der Grinderinnen und Griunder in den diversen vom
Freistaat und Kommunen geforderten Grinderzentren in den letzten zehn Jahren
entwickelt (bitte nach Jahren und Grinderzentrum aufschliisseln)?

b) Wie lange war die durchschnittliche Verweildauer der Grinderinnen und Grin-
der in den jeweiligen Zentren (bitte nach Jahren und Grinderzentrum aufschlis-
seln)?

c) Mit welcher Summe wurden die Griinderzentren in den letzten zehn Jahren aus
Mitteln des Freistaates gefordert (bitte nach Jahren und Grinderzentrum auf-
schliisseln)?

3. a) Welche Unterstitzung bekommen Grinderinnen und Grinder in Bayern in der
Vorphase der Griindungen?
b) Welche Foérdermdglichkeiten in der Vorphase gewahrt der Freistaat?
¢) Wie wurden die Angebote in den letzten zehn Jahren abgerufen (bitte nach Jah-
ren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?

4. a) In welcher H6he wurden Grunderinnen und Griinder in den letzten zehn Jahren
gefordert (bitte nach Jahren, Férderprogramm und Regierungsbezirk aufschliis-
seln)?

b) Wie hoch war dabei die durchschnittliche Férderhéhe pro Griindung (bitte nach
Jahren, Forderprogramm und Regierungsbezirk aufschliisseln)?

5. @) In welcher Form unterstitzt der Freistaat Social Entrepreneurs (bitte nach For-
dermdoglichkeit und ggf. Férderhéhe aufschliisseln)?
b) Wie hat sich deren Zahl in den letzten funf Jahren entwickelt?
¢) Welchen Verbesserungsbedarf sieht die Staatsregierung bei der Férderung von
Social Entrepreneurs?

6. a) Inwelcher Form unterstitzt der Freistaat Green Start-ups (bitte nach Férdermdg-
lichkeit und ggf. Férderhdhe aufschliisseln)?
b) Wie hat sich deren Zahl in den letzten funf Jahren entwickelt?
¢) Welchen Verbesserungsbedarf sieht die Staatsregierung bei der Férderung von
Green Start-ups?

7. a) Wie viele Unternehmen wurden seit Bestehen aus dem Wachstumsfonds Bayern
gefordert (bitte nach Jahren auflisten)?
b) Wie hoch liegt dabei jeweils der Anteil privater Investoren?
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8. a) Welche weiteren Fordermdglichkeiten bietet der Freistaat fur junge Unternehmen
in der Wachstumsphase?
b) Wie viele Unternehmen wurden in den letzten zehn Jahren gefordert?
¢) In welcher Hohe wurde die Unternehmen in den letzten zehn Jahren gefordert
(bitte nach Forderprogramm und Férderhdhe aufschliisseln)?

Antwort

des Staatsministeriums fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 20.09.2019

Vorbemerkung:

Grunderzentren werden von verschiedenen Tragern (bspw. Kommunen, Privaten) be-
trieben und sind nur teilweise staatlich geférdert. Eine zentrale Meldepflicht besteht
— auch zur Vermeidung eines unverhaltnismaRigen birokratischen Aufwands — nicht.
Eine Vernetzung erfolgt zum einen mit den relevanten Partnern vor Ort, zum anderen
mit inhaltlich &hnlich ausgerichteten Grinderzentren. Letzteres kann auch institutiona-
lisiert erfolgen (bspw. Uber die Arbeitsgemeinschaft der Technologie- und Griinderzen-
tren Bayern — ARGE-TGZ).

Bei der Beantwortung der Fragen kann daher nur auf die (ehemals) staatlich geférder-
ten Grunderzentren eingegangen werden. Informationen auch zu nicht staatlich unter-
stiitzen Griinderzentren finden sich bspw. unter https://gruenderzentren-bayern.de/hpl/
Startseite.htm und https://www.gruenderland.bayern/.

Gleiches gilt fur die zahlreichen weiteren Unterstiutzungsangebote fur Grinderinnen
und Grunder. Die Antwort konzentriert sich daher auf die vom Freistaat Bayern fir junge
Unternehmerinnen und Unternehmer zugeschnittenen Angebote.

Im Interesse gleichwertiger Lebensverhaltnisse haben alle Unterstiitzungsmafinah-
men der Staatsregierung einen bayernweiten Fokus.

1.a) Wie haben sich die Existenzgrindungen in Bayern in den letzten zehn Jah-
ren entwickelt (bitte nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?
b) Wie hat sich im gleichen Zeitraum die Grindungsintensitat entwickelt (bitte
nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?

In Deutschland existiert keine alle Tatigkeitsbereiche umfassende, amtliche Grin-
dungsstatistik. Die Beantwortung kann daher nur unter Ruckgriff auf unterschiedliche
Statistiken erfolgen, die sich in ihrer Methodik deutlich unterscheiden und daher nicht
oder nur sehr bedingt vergleichbar sind.

Zur Erfassung des gesamten, d.h. gewerblichen und freiberuflichen Existenzgrin-
dungsgeschehens eignet sich derzeit lediglich eine allgemein zugangliche Statistik. Sie
wird vom Institut fur Mittelstandsforschung (IfM) erstellt und basiert auf der offiziellen
Gewerbeanzeigenstatistik und auf Auswertungen der Finanzverwaltungen der Bundes-
lander. Dabei werden die Daten der Gewerbeanzeigenstatistik allerdings Uberarbei-
tet, um Nebenerwerbsgrindungen, nicht marktaktive Kleingewerbegriindungen sowie
Grindungen, die aus nicht griindungsrelevanten Meldeanlassen erfolgten, auszuschlie-
Ben (siehe https://www.ifm-bonn.org/fileadmin/data/redaktion/statistik/gruendungen-
und-unternehmensschliessungen/dokumente/DatenquelleGesamtstatistik_Existenz
gruendungen.pdf). Die IfM-Statistik ist fir Bayern seit 2014 verflgbar, allerdings nicht
auf Regierungsbezirksebene.

Die im Bayerischen Mittelstandsbericht 2015 aufgeflihrten detaillierten Grindersta-
tistiken (S. 55—72) sind in grof3en Teilen nicht &ffentlich zuganglich und basieren auf
kostenpflichtigen Sonderauswertungen (u.a. des ZEW) mit jeweils eigenen Erfassungs-
methoden.
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Nach der IfM-Statistik stellt sich das Griindergeschehen und die Grindungsintensitéat
(Anzahl der Existenzgriindungen pro 10.000 Einwohner im erwerbsfahigen Alter — 18
bis unter 65 Jahre) fur Bayern wie folgt dar:

Jahr 2014 2015 2016 2017 2018

Anzahl Existenzgrindungen 61.650 61.430 58.400 59.300 55.870

Jahr 2014 2015 2016 2017 2018

Grundungsintensitat 76,4 75,3 71,2 72,3 68,1

Fur die Entwicklung auf Regierungsbezirksebene kann nur das Gewerbeanzeigenregis-
ter herangezogen werden. Die freien Berufe sind darin allerdings nicht enthalten.

Nach der Gewerbeanzeigenstatistik stellt sich das Grindergeschehen und die Griin-
dungsintensitat fiir Bayern fiir die einzelnen Regierungsbezirke wie folgt dar:

Gewerbeanzeigen Neugriindungen

Ober- Nieder- Ober- Mittel- Unter-
bayern bayern Oberpfalz franken franken franken Schwaben
Anzahl

2009 49.992 11.427 8.929 8.903 15.739 11.115 16.876
2010 51.017 10.689 8.426 8.391 15.903 10.907 17.501
2011 49.035 9.823 7.702 7.622 15.120 10.067 16.169
2012 45.047 8.495 7.084 6.318 13.530 8.824 14.441
2013 44.547 8.277 6.964 6.298 13.486 8.840 14.179
2014 41.937 8.130 7.036 6.243 12.382 8.573 13.997
2015 40.031 8.119 6.895 5.954 12.129 8.446 13.199
2016 37.395 7.969 6.614 5.839 11.661 7.994 13.007
2017 36.320 8.040 6.439 5.663 11.796 8.072 12.970
2018 35.923 8.184 6.351 5.759 12.013 8.003 12.725

Neugriindungsintensitat (Anzahl der Neugriindungen pro 10.000 Einwohner im erwerbsfahi-
gen Alter — 18 bis unter 65 Jahre)

2009 180 153 130 133 146 134 153
2010 182 142 122 125 147 130 158
2011 176 131 112 114 141 122 145
2012 160 113 103 95 125 107 129
2013 156 109 100 95 124 107 125
2014 145 106 101 94 114 104 122
2015 137 105 98 90 110 102 114
2016 126 103 94 88 105 97 112
2017 123 103 91 85 106 98 110
2018 120 104 90 86 108 97 108

Datenquelle: Landesamt fur Statistik, eigene Berechnungen
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c) Wie hat sich das Grundungsgeschehen in den zehn wichtigsten Branchen
entwickelt (bitte nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlisseln)?

Die entsprechenden Daten zu den zehn wichtigsten Branchen auf Regierungsbezirks-
ebene werden in Anlage 1 Ubermittelt.

2.a) Wie haben sich die Zahlen der Grinderinnen und Grinder in den diversen
vom Freistaat und Kommunen geférderten Grinderzentren in den letzten
zehn Jahren entwickelt (bitte nach Jahren und Grinderzentrum aufschlis-
seln)?

Zu dieser Frage liegen keine gesonderten Zahlen vor. Der Durchschnitt des Grads der
Auslastung der (ehemals) staatlich geférderten Griinderzentren betragt 85 Prozent. Ein
Grinderzentrum ist in der Regel nie vollstandig ausgelastet, da regelmaRige Wechsel
der Unternehmen systembedingt und erwiinscht sind und einige Grinderzentren be-
wusst bestimmte Reserveflachen fur besonders vielversprechende Start-ups vorhalten.
Die Zahl der Griinderinnen und Griinder variiert im Ubrigen auch bei einer gleichblei-
benden Auslastung aufgrund der sich schnell &ndernden GroR3e eines Start-ups stark.

b) Wie lange war die durchschnittliche Verweildauer der Griinderinnen und
Grunder in den jeweiligen Zentren (bitte nach Jahren und Griinderzentrum
aufschlusseln)?

Die durchschnittliche Verweildauer der (ehemals) staatlich geforderten Grinderzen-
tren ist der Anlage 2 zu entnehmen. GemaR Vorgaben der Staatsregierung missen
Existenzgriinderinnen und -griinder das Griinderzentrum nach spatestens acht Jahren
verlassen, um moglichst vielen jungen Unternehmen gute Startbedingungen bieten zu
kdnnen. Bei den Angaben in der Anlage ist zu beachten, dass manche Einrichtungen
keine reinen Grinderzentren sind und auch an Nicht-Griinder vermieten sowie dass bei
manchen Griunderzentren die Zweckbindungsfrist bereits abgelaufen ist.

c) Mit welcher Summe wurden die Grinderzentren in den letzten zehn Jahren
aus Mitteln des Freistaates geftérdert (bitte nach Jahren und Griinderzen-
trum aufschliusseln)?

Die Schwerpunkte der (ehemals) staatlich geférderten Griinderzentren orientieren sich
an den jeweils aktuellen Anforderungen: In den frilhen 1990er-Jahren wurden kommu-
nale Grinderzentren unterstiitzt. Im Rahmen der High-Tech-Offensive stand die Tech-
nologieorientierung im Vordergrund. Heute spielen die Themen ,Digitalisierung” und
.vernetzung“ die tragende Rolle. Die Gesamtférdersumme fiir die (ehemals) staatlich
geforderten Grunderzentren betrug in den vergangenen zehn Jahren insgesamt 57,8
Mio. Euro. Diese verteilt sich wie folgt auf die einzelnen Jahre:

2018: 12,5 Mio. Euro.

2017: 6,1 Mio. Euro.

2016: 8,6 Mio. Euro.

2015: 9,1 Mio. Euro.

2014: 5,1 Mio. Euro.

2013: 0,9 Mio. Euro.

2012: 0,9 Mio. Euro.

2011: 7,0 Mio. Euro.

2010: 5,8 Mio. Euro.

2009: 1,7 Mio. Euro.

Die Verteilung der Foérdermittel auf die einzelnen Griinderzentren ist ebenfalls der An-
lage 2 zu entnehmen.
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3.a) Welche Unterstitzung bekommen Griinderinnen und Grinder in Bayern in
der Vorphase der Grindungen?

Die Vorphase der Griindung ist entscheidend, da hier die Weichen gestellt werden, ob
eine Geschaftsidee in einem Unternehmen umgesetzt wird oder nicht. Entsprechend
umfassend und vielfaltig ist das Unterstitzungsangebot des Freistaates Bayern (Anga-
ben zur Férderung unter 3b).

Als Beispiele seien hier zentral BayStartUP und die Initiative STARTUP TEENS vor-
gestellt:

BayStartUP ist die vom Staatsministerium fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Ener-
gie (StMWi) und der Wirtschaft geférderte Institution fur Grindung, Finanzierung und
Wachstum in Bayern.

In der Vorphase der Griindung wird das intensive personliche und individuelle Coa-
ching, u.a. in den Bereichen Geschéaftsmodell, Vertriebsstrategie, Finanzierung und
geistiges Eigentum, angeboten. Fir die weitere unternehmerische Ausbildung kénnen
hochwertige Workshops besucht werden.

Nach der Griindung unterstiitzt BayStartUP auch weiter mit Coachings, Workshops
und Deutschlands grof3tem Finanzierungsnetzwerk. Darliber hinaus richtet BayStartUP
die Bayerischen Businessplanwettwerbe aus.

Schon in der Schule setzt die vom Freistaat Bayern geforderte, private Initiati-
ve STARTUP TEENS an. Sie ist die erste Onlineplattform in Europa, die Teenagern
unternehmerisches Denken und Handeln vermittelt und gleichzeitig ein einzigartiges
Netzwerk aus Mentoren (bislang schon knapp 300) und Vorbildern aus Unternehmen
schafft. Konkrete Angebote von STARTUP TEENS sind Onlinekurse, Mentoring, Live-
Events und Ideen-Challenges (Businessplanwettbewerb in sieben Kategorien). Durch
den digitalen Ansatz kdnnen Teenager in allen Regionen gleichermal3en profitieren und
erreicht werden.

b) Welche Férdermaoglichkeiten in der Vorphase gewéhrt der Freistaat?

Expertenberatung vor der Unternehmensgriindung erhoht die Erfolgsaussichten be-
trachtlich. Dementsprechend unterstitzt das StMWi zusammen mit dem Europaischen
Sozialfonds Griindungsinteressierte und potenzielle Unternehmensnachfolgerinnen
und -nachfolger dabei, eine entsprechende Beratung in Anspruch zu nehmen — sofern
die Beratung vor der Grindung stattfindet. Im Rahmen dieses Vorgriindungscoaching-
Programms werden bis zu 70 Prozent der anfallenden Beratungskosten, bezogen auf
das maximal férderfahige Tageshonorar in H6he von 800 Euro, getragen. Es kdnnen
bis zu zehn Tagewerke a 8 Beraterstunden gefordert werden. Stabilitat, Uberlebensra-
te und 6konomische Nachhaltigkeit von Grindungen und Nachfolgen werden dadurch
mafgeblich erhoht.

Mit dem Programm des leichteren Ubergangs in eine Griinderexistenz (FLUGGE)
werden Forschungstatigkeiten an bayerischen Hochschulen und Universitaten unter-
stutzt, die den leichteren Ubergang in eine Griinderexistenz vorbereiten sollen. Ziel
von FLUGGE ist es, innovative Geschéaftsideen aus den Bereichen Technologie und
wissensbasierte Dienstleistungen mit deutlich erkennbarem Marktvolumen von der For-
schung in ein belastbares Unternehmenskonzept zu transferieren. Mit der Férderung
soll das Risiko einer darauf basierenden Unternehmensgriindung fir Hochschulabsol-
venten sowie Mitarbeiter an bayerischen staatlichen Hochschulen minimiert werden.

c) Wie wurden die Angebote in den letzten zehn Jahren abgerufen (bitte nach
Jahren und Regierungsbezirk aufschliisseln)?

In der folgenden Tabelle werden die Forderfalle des Vorgriindungscoaching-Programms
— aufgeschlisselt nach Jahren und Regierungsbezirk — dargestellt:

2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018

Oberbayern 209 298 414 305 321 270 639 | 491 | 458 465 432
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2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018

Niederbayern 44 67 82 53 63 38 76 53 65 66 62

Oberpfalz 38 33 40 32 52 46 73 58 72 64 59

Oberfranken 30 34 a7 37 33 37 61 44 59 60 60

Mittelfranken 76 127 140 78 104 103 165 121 161 149 139

Unterfranken 44 109 145 60 62 58 136 99 120 125 123

Schwaben 67 84 96 66 70 64 125 91 102 105 107

In der folgenden Tabelle werden die Auszahlungen (in Euro) im Rahmen des Vorgrin-
dungscoaching-Programms — aufgeschlisselt nach Jahren und Regierungsbezirk —
dargestellt (entsprechende Daten liegen erst seit 2011 vor):

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

2011

753.038,17

109.782,09

87.755,25

108.758,09

165.012,28

139.394,32

157.393,06

2012

772.575,65

123.587,86

110.197,43

70.993,86

185.611,59

144.706,30

151.558,30

2013

654.159,60

83.733,53

91.281,68

66.892,53

179.619,94

122.818,80

147.339,80

2014

1.160.926,17

138.414,94

168.954,99

112.587,94

278.786,83

274.401,66

211.733,66

2015

1.235.386,92

142.903,03

149.731,60

113.805,63

294.929,89

239.311,37

227.891,37

2016

1.011.735,41

141.499,06

147.761,52

137.555,57

343.844,50

325.154,35

280.692,40

2017

1.022.128,86

141.879,93

148.083,70

154.777,88

346.371,55

315.896,11

278.061,73

2018

686.418,77

98.369,49

102.141,04

99.243,47

222.019,80

221.572,12

180.502,80

Die Zahlen zu FLUGGE finden sich in Anlage 3. Fiir die Jahre vor 2015 lag die Zu-
standigkeit fir das Programm FLUGGE beim Staatsministerium fiir Wissenschaft und
Kunst (StMWK). Zahlen liegen beim StMWK hierfiir nicht mehr vor. Vom ehemaligen
Projekttrager wurden fur diese Jahre die Héhe der Ausgaben pro Jahr und die Anzahl
der neuen Forderfalle pro Jahr und Regierungsbezirk geliefert. Fur die Jahre 2015 bis
2018 werden die Hohe der Zuwendungen pro Jahr und die Anzahl der Forderfalle pro
Jahr und Regierungsbezirk mitgeteilt.

In welcher H6he wurden Grinderinnen und Grinder in den letzten zehn
Jahren gefdrdert (bitte nach Jahren, Férderprogramm und Regierungsbe-
zirk aufschlusseln)?

4.a)

Das Forderprogramm Start?Zuschuss! (lauft seit 2016) wird zweimal jahrlich als Teil-
nahmewettbewerb ausgerichtet. Die Aufschliisselung nach Regierungsbezirken ist so-
mit vom Unternehmenssitz des Start-ups abhangig.

Regierungsbezirk Oberbayern

2016: 252.000 Euro
2017: 504.000 Euro
2018: 612.000 Euro

2019: 540.000 Euro
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Regierungsbezirk Niederbayern

2016: 0 Euro
2017: 36.000 Euro
2018: 36.000 Euro
2019: 36.000 Euro
Regierungsbezirk Oberfranken
2016 bis 2019: 0 Euro
Regierungsbezirk Mittelfranken
2016: 72.000 Euro
2017 72.000 Euro
2018: 36.000 Euro
2019: 72.000 Euro
Regierungsbezirk Unterfranken
2016: 0 Euro
2017: 36.000 Euro
2018: 0 Euro
2019: 0 Euro
Regierungsbezirk Oberpfalz
2016: 36.000 Euro
2017: 0 Euro
2018: 36.000 Euro
2019: 0 Euro
Regierungsbezirk Schwaben
2016: 0 Euro
2017: 36.000 Euro
2018: 36.000 Euro
2019: 108.000 Euro

Das Foérderprogramm Bayerische technologieorientierte Unternehmensgrindungen
(BayTOU) ist gezielt auf die Férderung technologisch risikobehafteter Entwicklungs-
vorhaben in der Grindungsphase von Unternehmen zugeschnitten. Die Zahlen zu
BayTOU sind in Anlage 4 zusammengestellt.

b) Wie hoch war dabei die durchschnittliche Férderhéhe pro Griindung (bitte
nach Jahren, Férderprogramm und Regierungsbezirk aufschlisseln)?

Die durchschnittliche Férderhdéhe von Start?Zuschuss! betragt 36.000 Euro pro Start-up
in allen sieben Regierungsbezirken.

Die Zahlen zum Forderprogramm Bayerische technologieorientierte Unternehmens-
grindungen (BayTOU) finden sich in Anlage 4.

5.a) In welcher Form unterstitzt der Freistaat Social Entrepreneurs (bitte nach
Foérdermoglichkeit und ggf. Forderhdhe aufschlisseln)?

Social Entrepreneurs erhalten die gleiche Unterstitzung und Foérderung wie andere
Unternehmensgrinderinnen und -griinder oder Unternehmerinnen und Unternehmer in
Bayern auch, da die Herausforderungen (bspw. rechtliche, organisatorische und finan-
zielle Fragen) grundsatzlich ahnlich sind. Aufgrund existierender Besonderheiten pruft
die Staatsregierung derzeit, ob bzw. in welcher Form das soziale Unternehmertum in
Bayern Uber die bereits bestehenden Strukturen hinaus weitere Unterstiitzung benétigt.
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b) Wie hat sich deren Zahl in den letzten funf Jahren entwickelt?

Social Entrepreneurs werden in der Griinderstatistik (siehe Frage 1) nicht extra ausge-
wiesen.

c) Welchen Verbesserungsbedarf sieht die Staatsregierung bei der Forderung
von Social Entrepreneurs?

Es wird auf die Antwort zu Frage 5a verwiesen.

6.a) In welcher Form unterstiitzt der Freistaat Green Start-ups (bitte nach For-
dermdoglichkeit und ggf. Forderhdhe aufschlisseln)?

Fur Green Start-ups gibt es keine speziellen Férderprogramme. Es dirften hier aber
haufig auch Forderprogramme in den Bereichen Digitalisierung, Energie oder Mobilitat
infrage kommen.

b) Wie hat sich deren Zahl in den letzten funf Jahren entwickelt?

Green Start-ups werden in der Griinderstatistik (siehe Frage 1) nicht extra ausgewie-
sen.

c) Welchen Verbesserungsbedarf sieht die Staatsregierung bei der Férderung
von Green Start-ups?

Green Start-ups haben wie alle Start-ups viele Themen gleichzeitig und in kurzer Zeit
zu bewadltigen (Produktentwicklung, Finanzierung, Mitarbeitergewinnung, Vertrieb etc.)
und profitieren gerade in dieser Phase von verschiedensten Anlaufstellen, die zu ein-
zelnen Themen zielgenau unterstiitzen kdnnen. Hier arbeitet die Staatsregierung per-
manent daran, die vorhandenen Anlaufstellen noch besser sichtbar zu machen und zu
vernetzen.

7.a) Wie viele Unternehmen wurden seit Bestehen aus dem Wachstumsfonds
Bayern gefdrdert (bitte nach Jahren auflisten)?

Aus dem Wachstumsfonds Bayern (WFB) wurden 20 Unternehmen im Zeitraum
05/2015-08/2019 mit insgesamt 58,0 Mio. Euro durch Erst- und Folgeinvestments ge-
fordert.

Geschaftsjahr 1 (05.2015-04.2016):
Geschaftsjahr 2 (05.2016-04.2017):
Geschaftsjahr 3 (05.2017-04.2018):
Geschaftsjahr 4 (05.2018-04.2019):

Ifd. Geschéaftsjahr 5 (05.2019-04.2020):

RhAOo b

b) Wie hoch liegt dabei jeweils der Anteil privater Investoren?

Insgesamt betragt im Zeitraum 05/2015-08/2019 das Volumen aller Beteiligungsrun-
den fur Erst- und Folgeinvestments (inkl. WFB-Beteiligung) 348,0 Mio. Euro ggu. (exkl.
WFB-Beteiligung) 290,0 Mio. Euro. Hiervon resultierten wiederum 7,1 Mio. Euro aus
Beteiligungen anderer BK-Fonds sowie 17,8 Mio. Euro aus Beteiligungen sonstiger 6f-
fentlicher Beteiligungsgesellschaften, sodass der Anteil der Privatinvestoren insgesamt
265,1 Mio. Euro betragt, wie nachfolgend auf Jahresbasis dargestellt:

Geschaftsjahr 1 (05.2015-04.2016): 80,3 Mio. Euro

Geschaftsjahr 2 (05.2016-04.2017): 40,1 Mio. Euro

Geschaftsjahr 3 (05.2017-04.2018): 38,1 Mio. Euro

Geschaftsjahr 4 (05.2018-04.2019): 95,0 Mio. Euro

Ifd. Geschéaftsjahr 5 (05.2019-04.2020): 11,6 Mio. Euro
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8.a) Welche weiteren Férdermaoglichkeiten bietet der Freistaat fur junge Unter-
nehmen in der Wachstumsphase?

Startkredit der LfA Férderbank Bayern
Mit dem Startkredit der LfA Forderbank Bayern kann die Finanzierung von Investitio-

nen von kleinen und mittleren Unternehmen (KMU) und Freiberuflern bis zu funf Jahre
nach Aufnahme der Geschaftstatigkeit gefordert werden. Der Finanzierungsanteil des
Darlehens betragt dabei bis zu 100 Prozent des forderfahigen Vorhabens. Der Darle-
hensmindestbetrag liegt bei 10.000 Euro, der Darlehenshéchstbetrag bei 10 Mio. Euro.
Soweit ein Darlehen bis 2 Mio. Euro bankmaRig nicht ausreichend abgesichert werden
kann, ist eine 70-prozentige Haftungsfreistellung moglich.

Beteiligungskapital fuir Existenzgriinder

Darliber hinaus bietet die BayBG Bayerische Beteiligungsgesellschaft mbH in Zusam-
menarbeit mit der LfA Forderbank Bayern ein speziell auf Existenzgrinder mal3ge-
schneidertes Beteiligungsmodell an. Mit dem ,Beteiligungskapital fur Existenzgrinder*
werden Existenzgrinderinnen und -griinder (auch bei Betriebstibernahmen) sowie jun-
ge Unternehmen wahrend der ersten funf Jahre nach der Grindung mit stillen Beteili-
gungen zwischen 20.000 Euro und 250.000 Euro unterstitzt. Die Laufzeit betragt zehn
Jahre. Ziel ist es, eine solide Eigenkapitalausstattung der Unternehmen in der Grin-
dungsphase sicherzustellen.

AuRenwirtschaftsférderung

Spezielle Programme flr ,junge Unternehmen in der Wachstumsphase* existieren in
der bayerischen Aufl3enwirtschaftsforderung nicht. Die AuRenwirtschaftsforderung in
Bayern als Teil der umfassenden bayerischen Mittelstandspolitik untersttitzt bayerische
Unternehmen mit Schwerpunkt kleine und mittlere Unternehmen mit einer Vielzahl von
Instrumenten und Hilfestellungen (bspw. Messebeteiligungen, Delegationsreisen, Pro-
gramm Go International, Veranstaltungen in Bayern) bei der ErschlieBung von Aus-
landsmarkten. Neben etablierten Unternehmen kdnnen auch ,junge Unternehmen in
der Wachstumsphase®, wenn sie in das internationale Geschaft einsteigen wollen, an
den Programmen und konkreten Aktivitdten teilnehmen.

b) Wie viele Unternehmen wurden in den letzten zehn Jahren geférdert?

Zur Beantwortung der Frage im Hinblick auf den Startkredit der LfA Férderbank Bayern
wird auf die Tabelle unter 8 c verwiesen. Mit dem ,Beteiligungskapital fir Existenzgrin-
der* wurden in den letzten zehn Jahren (2009-2018) 162 Unternehmen gefordert.

c) In welcher Hohe wurde die Unternehmen in den letzten zehn Jahren gefor-
dert (bitte nach Férderprogramm und Forderhdhe aufschlisseln)?

Zur Beantwortung der Frage im Hinblick auf den Startkredit der LfA Foérderbank Bayern
wird auf nachfolgende Tabelle verwiesen.
Im Rahmen des ,Beteiligungskapitals fur Existenzgrinder* wurden in den letzten zehn
Jahren (2009-2018) insgesamt rund 21,4 Mio. Euro an die Unternehmen ausgezahlt.
Zusagen der Startkredite (einschl. Startkredit 100) der LfA Forderbank Bayern fir

Grundungsvorhaben:
Jahr Anzahl Vorhaben Zusagen in TEUR
2018 1.288 361.847
2017 1.174 296.977
2016 1.003 266.086
2015 1.131 259.658
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Jahr Anzahl Vorhaben Zusagen in TEUR
2014 1.053 218.187
2013 1.201 255417
2012 1.067 212.045
2011 1.380 259.584
2010 1.512 261.611
2009 1.584 240.015
Gesamt 12.393 2.631.427
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Die entsprechenden Daten zu den 10 wichtigsten Branchen auf
Regierungsbezirksebene werden in der folgenden Tabelle ubermittelt.

Branchen mit den 10 meisten Neugriindungen

Gewerbeanzeigenstatistik: Jahre, Regierungsbezirke, Wirtschaftsabschnitte, Neugriindungen - enthalten sind die

1.-10. 2009 2010
Rang | WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl
Oberbayern 1. G | Handel 9.113 G | Handel 8.969
Erbringung von sonstigen 7.348 Erbringung von sonstigen 7.605

2. N | wirtschaftlichen Dienstleistungen 3 N | wirtschaftlichen Dienstleistungen :

i F | Baugewerbe 6.643 F | Baugewerbe 7.304
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
wissenschaftlichen und 6.282 wissenschaftlichen und 6.314

4, M | technischen Dienstleistungen M | technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen

5. S | Dienstleistungen Si7A5 S | Dienstleistungen 2183

6. J | Information und Kommunikation 2.623 1 | Information und Kommunikation 2.675

7o D | Energieversorgung 2.586 D | Energieversorgung 2.546

8. | | Gastgewerbe 2111 | | Gastgewerbe 2.044

9. C | Verarbeitendes Gewerbe 1.905 H | Verkehr und Lagerei 2.032

10. Verkehr und Lagerei 1.887 C | Verarbeitendes Gewerbe 1.984

Niederbayern 1. G | Handel 2.739 G | Handel 2.508

2. Energieversorgung 1.517 F | Baugewerbe 1.189
Erbringung von sonstigen

ol N | wirtschaftlichen Dienstleistungen £ia8 D | Energieversorgung 1%

Erbringung von sonstigen

4. F | Baugewerbe = N | wirtschaftlichen Dienstleistungen A
Erbringung von sonstigen 933 Erbringung von sonstigen 908

23 S | Dienstleistungen 5 | Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
wissenschaftlichen und 727 wissenschaftlichen und 734

6. M | technischen Dienstleistungen M | technischen Dienstleistungen

7. I | Gastgewerbe 710 I | Gastgewerbe 668

8. C | Verarbeitendes Gewerbe 557 C | Verarbeitendes Gewerbe 584
Erbringung von Finanz- und 512 Erbringung von Finanz- und 443

9. K | Versicherungsdienstleistungen K | Versicherungsdienstleistungen

10. J | Information und Kommunikation 341 J | Information und Kommunikation 288

Oberpfalz 1 Handel 2.205 Handel 2.109

3; Energieversorgung 1.081 Energieversorgung 946
Erbringung von sonstigen 856 Erbringung von sonstigen 856

3. N | wirtschaftlichen Dienstleistungen N | wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen

4. S | Dienstleistungen i F | Baugewerbe 8%
Erbringung von freiberuflichen,
wissenschaftlichen und 683 Erbringung von sonstigen 685

5. M | technischen Dienstleistungen S | Dienstleistungen

Erbringung von freiberuflichen,
650 wissenschaftlichen und 683

6. F | Baugewerbe M | technischen Dienstleistungen

s C | Verarbeitendes Gewerbe 484 C | Verarbeitendes Gewerbe 437

8. I | Gastgewerbe 462 | | Gastgewerbe 411
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Erbringung von Finanz- und

Erbringung von Finanz- und

9. Versicherungsdienstleistungen 3¢ Versicherungsdienstleistungen =
10. Information und Kommunikation 309 information und Kommunikation 307
Oberfranken 5 Handel 2.218 Handel 2.096
2, Energieversorgung 1.015 Energieversorgung 1.093
Erbringung von sonstigen 850 Erbringung von sonstigen 798
3 wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
wissenschaftlichen und 766 Erbringung von sonstigen 675
4, technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
Erbringung von sonstigen 716 wissenschaftlichen und 645
5i Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. Gastgewerbe 642 Gastgewerbe 596
7. Baugewerbe 550 Baugewerbe 520
Erbringung von Finanz- und 475 168
8. Versicherungsdienstleistungen Verarbeitendes Gewerbe
370 Erbringung von Finanz- und 364
9, Verarbeitendes Gewerbe Versicherungsdienstleistungen
10. Information und Kommunikation 321 Information und Kommunikation 302
Mittelfranken <@ Handel 3.442 Handel 3315
Erbringung von sonstigen 2.376 Erbringung von sonstigen 2393
2. wirtschaftlichen Dienstleistungen ' wirtschaftlichen Dienstleistungen '
3. Baugewerbe 1.486 Baugewerbe 1.885
Erbringung von freiberuflichen,
Erbringung von sonstigen 1.389 wissenschaftlichen und 1526
4. Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
wissenschaftlichen und 1.381 Erbringung von sonstigen 1.381
i technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
6. Energieversorgung 1.042 Energieversorgung 1037
Erbringung von Finanz- und 723 647
7. Versicherungsdienstleistungen Gastgewerbe
8. Gastgewerbe 680 Verkehr und Lagerei 620
9, Information und Kommunikation 649 Verarbeitendes Gewerbe 617
10. Verarbeitendes Gewerbe 635 Information und Kommunikation 590
Unterfranken 1 Handel 2.693 Handel 2.424
Erbringung von sonstigen
2. wirtschaftlichen Dienstleistungen st Energieversorgung a7
Erbringung von sonstigen 1.048 Erbringung von sonstigen 1.060
3. Dienstleistungen : Dienstleistungen 3
Erbringung von sonstigen
4, Energieversorgung 1on wirtschaftlichen Dienstleistungen 1035
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
wissenschaftlichen und 958 wissenschaftlichen und 1.014
B: technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. Baugewerbe 752 Baugewerbe 933
7 Gastgewerbe 694 Gastgewerbe 639
Erbringung von Finanz- und 607 555
8. Versicherungsdienstleistungen Verarbeitendes Gewerbe
569 Erbringung von Finanz- und 508
9. Verarbeitendes Gewerbe Versicherungsdienstleistungen
10. Information und Kommunikation 447 Information und Kommunikation 411
Schwaben ¥ Handel 3.982 Handel 3.762
Erbringung von sonstigen
2. wirtschaftlichen Dienstleistungen LN Baugewerbe it

2




Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/3679

Erbringung von sonstigen

B Baugewerbe 3330 N | wirtschaftlichen Dienstleistungen S
4, Energieversorgung 1.532 Energieversorgung 1.696
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,

wissenschaftlichen und 1.467 wissenschaftlichen und 1.526
5 technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen

Efbringu‘ng von sonstigen 1.425 Erlbrlngu.ng von sonstigen 1364
6. Dienstleistungen Dienstleistungen
7. Gastgewerbe 1.093 Gastgewerbe 1.001
8. Verarbeitendes Gewerbe 893 Verarbeitendes Gewerbe 898

Erbringung von Finanz- und 642 Erbringung von Finanz- und 644
9i Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. Information und Kommunikation 560 Information und Kommunikation 604
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1.-10. 2011 2012
Rang | WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl W?Z | Wirtschaftsabteilung Anzahl
Oberbayern 1. G | Handel 8.249 G | Handel 7.824
2. Baugewerbe 7.837 F Baugewerbe 7.764
N Erbringung von sonstigen 7.288 N Erbringung von sonstigen 6.591
3. wirtschaftlichen Dienstleistungen i wirtschaftlichen Dienstleistungen :
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 6.009 M | wissenschaftlichen und 5.520
4. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5 5 Dienstleistungen i . Dienstleistungen it
6. 1| information und Kommunikation 2.503 J | Information und Kommunikation 2.193
it C | verarbeitendes Gewerbe 2.006 C | verarbeitendes Gewerbe 1.882
8. I | Gastgewerbe 1.975 I'| Gastgewerbe 1.781
9. D | Energieversorgung 1.937 H | verkehr und Lagerei 1.596
10. Verkehr und Lagerei 1.834 Energieversorgung 1.226
Niederbayern 1. G | Handel 2.290 G | Handel 2.097
2. Baugewerbe 1.208 F | Baugewerbe 983
N Erbringung von sonstigen 1415 N Erbringung von sonstigen 290
3. wirtschaftlichen Dienstleistungen : wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
4. 5 Dienstleistungen it $ Dienstleistungen i
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 671 M | wissenschaftlichen und 669
5: technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. D | Energieversorgung 627 I'| Gastgewerbe 587
7. C | verarbeitendes Gewerbe 607 C | Verarbeitendes Gewerbe 465
8. I'| Gastgewerbe 591 Energieversorgung 465
K Erbringung von Finanz- und 373 K Erbringung von Finanz- und 265
9, Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10 J | Information und Kommunikation 327 | Information und Kemmunikation 261
Oberpfalz 1. G | Handel 1.862 G | Handel 1713
Erbringung von sonstigen
2. - wirtschaftlichen Dienstleistungen W F Baugewerbe =
Erbringung von sonstigen
g a Baugewerbe 7 s wirtschaftlichen Dienstleistungen 38
s Erhringu_ng von sonstigen 665 S Er_b:lngu_ng von sonstigen 627
4. Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 653 M | wissenschaftlichen und 622
5. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. D | Energieversorgung 577 C | verarbeitendes Gewerbe 421
7 € | verarbeitendes Gewerbe 449 Energieversorgung 382
8. ! Gastgewerbe 392 | Gastgewerbe 364
K Erbringung von Finanz- und 280 K Erbringung von Finanz- und 247
9. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. 1| Information und Kemmunikation 280 1| Information und Kemmunikation 244
Oberfranken 1 G | Handel 1.794 G | Handel 1610
N Erbringung von sonstigen 764 N Erbringung von sonstigen 589
2. wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen
3 G Energieversorgung i 3 Dienstleistungen 3%
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 673 M | wissenschaftlichen und 568
4. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
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5, I | Gastgewerbe 641 I | Gastgewerbe 471
s Er_brm gu_ng van sonstigen 639 D . 456
6. Dienstleistungen Energieversorgung
7. F | Baugewerbe 531 F | Baugewerbe 440
8. C | verarbeitendes Gewerbe 387 C | verarbeitendes Gewerbe 337
X Erbringung von Finanz- und 309 K Erbringung von Finanz- und 266
9. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. 1| Information und Kommunikation 268 J| Information und Kommunikation 224
Mittelfranken 1. G | Handel 2.954 G | Handel 2.661
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
Z N wirtschaftlichen Dienstleistungen St N wirtschaftlichen Dienstleistungen 2392
3. F | Baugewerbe 2.143 F | Baugewerbe 2.056
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.364 S | Erbringung von sonstigen 1.260
4. technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
S | Erbringung von sonstigen 1.292 M | wissenschaftlichen und 1.174
5. Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. Energieversorgung 703 H | verkehr und Lagerei 620
7) H | verkehr und Lagerei 694 C | verarbeitendes Gewerbe 552
8. I'| Gastgewerbe 646 I | Gastgewerbe 549
9. C | verarbeitendes Gewerbe 630 1| Information und Kommunikation 471
10. J| Information und Kommunikation 571 D | Energieversorgung 410
Unterfranken 1. G | Handel 2211 G | Handel 2.032
s Erbringung von sonstigen 1.014 5 Erbringung von sonstigen 908
i Dienstleistungen ' Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen
<, M | wirtschaftlichen Dienstleistungen o F Baugewerbe v
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 888 N | Erbringung von sonstigen 883
4. technischen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
F 861 M | wissenschaftlichen und 792
5 Baugewerbe technischen Dienstleistungen
6. D Energieversorgung 789 I'| Gastgewerbe 557
7 ! Gastgewerbe 653 C | verarbeitendes Gewerbe )
8. C | verarbeitendes Gewerbe 494 Energieversorgung 445
K Erbringung von Finanz- und 482 K Erbringung von Finanz- und 365
9. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. 1| Information und Kommunikation 406 J | Information und Kommunikation 329
Schwaben 1. G | Handel 3.476 G | Handel 3.238
2. F | Baugewerbe 2.277 Baugewerbe 2251
N Erbringung von sonstigen 1.706 N Erbringung von sonstigen 1557
3. wirtschaftlichen Dienstleistungen ’ wirtschaftlichen Dienstleistungen )
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
4. 5 Dienstleistungen LE59 . Dienstleistungen HIE
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.308 M | wissenschaftlichen und 1.143
5. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. D | Energieversorgung 1.141 || Gastgewerbe 835
7. I'| Gastgewerbe 965 C | verarbeitendes Gewerbe 822
8. C | verarbeitendes Gewerbe 866 D | Energieversorgung 631
9. H | verkehr und Lagerei 568 H | verkehr und Lagerei 513
Erbringung von Finanz- und
10. . Versicherungsdienstleistungen gl : Information und Kommunikation i
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i

1.-10. 2013 2014
Rang | WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl
Oberbayern 1. F | Baugewerbe 7.884 G | Handel 7.489
2. G | Handel 7.802 Baugewerbe 6.727
N Erbringung von sonstigen 6.617 N Erbringung von sonstigen 5.804
3 wirtschaftlichen Dienstleistungen ) wirtschaftlichen Dienstleistungen )
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 5.284 M | wissenschaftlichen und 5.234
4. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5 s Dienstleistungen 2P . Dienstleistungen "
6. J | Information und Kommunikation 2.147 1| information und Kommunikation 2.129
T C | verarbeitendes Gewerbe 1.895 C | Verarbeitendes Gewerbe 1.972
8. | Gastgewerbe 1.825 I Gastgewerbe 1.823
9, H | Verkehr und Lagerei 1.440 P | Erziehung und Unterricht 1.148
Grundstiicks- und
10. . Wohnungswesen Lam H Verkehr und Lagerei i
Niederbayern 1 G | Handel 2.160 G | Handel 2152
2. F | Baugewerbe 984 Baugewerbe 982
N Erbringung von sonstigen 942 N Erbringung von sonstigen 907
3. wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 716 S | Erbringung von sonstigen 690
4, technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
S | Erbringung von sonstigen 697 M | wissenschaftlichen und 650
5. Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. C | verarbeitendes Gewerbe 528 C | verarbeitendes Gewerbe 543
T | Gastgewerbe 499 | Gastgewerbe 508
8. D | Energieversorgung 259 J | Information und Kommunikation 281
' 248 K Erbringung von Finanz- und 218
9. Information und Kommunikation Versicherungsdienstleistungen
Grundstiicks- und
10. & Verkehr und Lagerei i k Wohnungswesen o
Oberpfalz 1. G | Handel 1.813 G | Handel 1.742
2. Baugewerbe 969 Baugewerbe 916
N Erbringung von sonstigen 731 N Erbringung von sonstigen 706
8. wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 615 M | wissenschaftlichen und 656
4. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
s Erbringung von sonstigen 567 S Erbringung von sonstigen 596
5. Dienstleistungen Dienstleistungen
6. C | verarbeitendes Gewerbe 407 C | verarbeitendes Gewerbe 443
7. | Gastgewerbe 342 !| Gastgewerbe 349
Erbringung von Finanz- und
8. i Versicherungsdienstleistungen 24t . Information und Kommunikation 260
s 225 K Erbringung von Finanz- und 231
9. Information und Kommunikation Versicherungsdienstleistungen
10. D | Energieversorgung 214 D | Energieversorgung 207
Oberfranken i G | Handel 1.652 G | Handel 1.567
Erbringung von freiberuflichen,
N | Erbringung von sonstigen 627 M | wissenschaftlichen und 634
2 wirtschaftlichen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen

6
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Erbringung von freiberuflichen, :
M | wissenschaftlichen und 618 S | Erbringung von sonstigen 624
33 technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
S Erbringung von sonstigen 604 N Erbringung von sonstigen 611
4. Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
5. I | Gastgewerbe 486 || Gastgewerbe 502
6. F | paugewerbe 421 F | Baugewerbe 433
7. € | verarbeitendes Gewerbe 400 C | verarbeitendes Gewerbe 364
Erbringung von Finanz- und
8. 3 Energieversorgung A8 K Versicherungsdienstleistungen i
K Erbringung von Finanz- und 219 ] 251
9: Versicherungsdienstleistungen Information und Kommunikation
10. 3| information und Kommunikation 208 R Kunst, Unterhaltung und Erholung 193
Mittelfranken 1 G | Handel 2.761 G | Handel 2.656
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
2. N wirtschaftlichen Dienstleistungen - N wirtschaftlichen Dienstleistungen L5
3. F Baugewerbe 2.098 F Baugewerbe 1.731
5 Efbnngung von sonstigen 1.166 5 Efbrmgu‘ng von sonstigen 1241
4, Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.148 M | wissenschaftlichen und 1.102
5. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. H | verkehr und Lagerei 658 || Gastgewerbe 596
7 C | Verarbeitendes Gewerbe 594 C | Verarbeitendes Gewerbe 572
8. I'| Gastgewerbe 588 1| Information und Kommunikation 511
9, J | Information und Kommunikation 436 H | Verkehr und Lagerei 457
K Erbringung von Finanz- und 361 K Erbringung von Finanz- und 381
10. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
Unterfranken 1 G | Handel 2110 G | Handel 1.947
N Erbringung von sonstigen 047 N Erbringung von sonstigen 502
e wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen
3. 3 Dienstleistungen B4 k Baugewerbe g6
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 872 M | wissenschaftlichen und 854
4. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen
5. i Baugewerbe G 8 Dienstleistungen —
6. ! Gastgewerbe 610 I Gastgewerbe 588
7. C | verarbeitendes Gewerbe 515 C | Verarbeitendes Gewerbe 535
8. J | Information und Kommunikation 327 J | Information und Kommunikation 351
K Erbringung von Finanz- und 315 K Erbringung von Finanz- und 308
9 Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 281 R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 255
Schwaben 1. G | Handel 3.081 G | Handel 3.330
2. Baugewerbe 2.420 Baugewerbe 1.975
N Erbringung von sonstigen 1.542 N Erbringung von sonstigen 1351
3 wirtschaftlichen Dienstleistungen : wirtschaftlichen Dienstleistungen i
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.164 S | Erbringung von sonstigen 1,329
4. technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
S | Erbringung von sonstigen 1.145 M | wissenschaftlichen und 1.222
2 Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. ! Gastgewerbe 826 ! Gastgewerbe 912
7. C | verarbeitendes Gewerbe 817 C | verarbeitendes Gewerbe 773
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8. H | verkehr und Lagerei 544 1| Information und Kommunikation 511
J 435 K Erbringung von Finanz- und 450

9, Information und Kommunikation Versicherungsdienstleistungen
422 H | verkehr und Lagerei 390

10.

D | Energieversorgung
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1.-10. 2015 2016
Rang | WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl
Oberbayern 1 G | Handel 7.199 G | Handel 6.902
Erbringung von sonstigen
2. g Baugewerbe i N wirtschaftlichen Dienstleistungen LM
Erbringung von freiberuflichen,
N | Erbringung von sonstigen 5.608 M | wissenschaftlichen und 4.906
3. wirtschaftlichen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 5.084 F 4.654
4. technischen Dienstleistungen Baugewerbe
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5: - Dienstleistungen 239 3 Dienstleistungen R
6. J | information und Kommunikation 2.213 1| Information und Kommunikation 2.151
7. C | Verarbeitendes Gewerbe 1.910 I'| Gastgewerbe 1.935
8. | Gastgewerbe 1.796 C | verarbeitendes Gewerbe 1.924
Erbringung von Finanz- und
9, 8 Versicherungsdienstleistungen i £ Verkehr und Lagerei Bl
Erbringung von Finanz- und
10. il Verkehr und Lagerei 159 i Versicherungsdienstleistungen 1496
Niederbayern 1 G | Handel 2.109 G | Handel 2.106
2. Baugewerbe 946 Baugewerbe 872
N Erbringung von sonstigen 871 N Erbringung von sonstigen 365
3; wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 743 M | wissenschaftlichen und 729
4, technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5. > Dienstleistungen % S Dienstleistungen &3
6. I'| Gastgewerbe 337 C | verarbeitendes Gewerbe 553
7 C | verarbeitendes Gewerbe 510 | | Gastgewerbe 475
8. 1| Information und Kommunikation 288 J | Information und Kommunikation 284
K Erbringung von Finanz- und 239 K Erbringung von Finanz- und 236
9 Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. H | verkehr und Lagerei 207 H | Verkehr und Lagerei 189
Oberpfalz 1. G | Handel 1.773 G | Handel 1.639
Erbringung von sonstigen
M N wirtschaftlichen Dienstleistungen i ; Baugewerbe 798
Erbringung von freiberuflichen,
F 735 M | wissenschaftlichen und 678
2 Baugewerbe technischen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 685 N | Erbringung von sonstigen 662
4, technischen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5. : Dienstleistungen 22 E Dienstleistungen 22
6. C | verarbeitendes Gewerbe 467 C | verarbeitendes Gewerbe 465
7. I | Gastgewerbe 364 I | Gastgewerbe 351
8. 1| Information und Kommunikation 266 J | information und Kommunikation 251
K Erbringung von Finanz- und 231 R 230
9, Versicherungsdienstleistungen Kunst, Unterhaltung und Erholung
Erbringung von Finanz- und
10. R Kunst, Unterhaltung und Erholung & K Versicherungsdienstleistungen 19
Oberfranken 1. G | Handel 1.423 G | Handel 1.408
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Erbringung von freiberuflichen,

N | Erbringung von sonstigen 630 M | wissenschaftlichen und 632
2 wirtschaftlichen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 587 N | Erbringung von sonstigen 598
3. technischen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
4. ? Dienstleistungen a%% S Dienstleistungen 538
5, || Gastgewerbe 483 F | Baugewerbe 471
6. F | Baugewerbe 460 I | Gastgewerbe 438
7 C | verarbeitendes Gewerbe 346 C | verarbeitendes Gewerbe 383
J 278 K Erbringung von Finanz- und 237
8. Information und Kommunikation Versicherungsdienstleistungen
K Erbringung von Finanz- und 224 J 227
9. Versicherungsdienstleistungen Information und Kommunikation
10. R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 212 R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 194
Mittelfranken 1. G | Handel 2.655 G | Handel 2510
Erbringung von sonstigen
2. N wirtschaftlichen Dienstleistungen 1.6%0 d Baugewerbe 540
Erbringung von sonstigen
3 . Baugewerbe 4330 N wirtschaftlichen Dienstleistungen 1459
S Er:brmgu_ng von sonstigen 1.233 S Efbrmgu_ng von sonstigen 1297
4. Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.147 M | wissenschaftlichen und 1.139
S technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. C | verarbeitendes Gewerbe 583 I | Gastgewerbe 628
7 I | Gastgewerbe 569 C | verarbeitendes Gewerbe 551
8. H | verkehr und Lagerei 498 J | Information und Kommunikation 476
9. J | Information und Kommunikation 460 H | verkehr und Lagerei 391
K Erbringung von Finanz- und 373 K Erbringung von Finanz- und 183
10. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
Unterfranken 1, G | Handel 2.105 G | Handel 1.953
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 859 M | wissenschaftlichen und 887
2. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
N Erbringung von sonstigen 831 N Erbringung von sonstigen 831
3: wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
s Erbringung von sonstigen 816 s Erbringung von sonstigen 787
4. Dienstleistungen Dienstleistungen
5. F | Baugewerbe 795 F | Baugewerbe 681
6. C | verarbeitendes Gewerbe 566 C | verarbeitendes Gewerbe 522
7. ! Gastgewerbe 531 ! Gastgewerbe 517
8. J | Information und Kommunikation 359 J | Information und Kommunikation 334
K Erbringung von Finanz- und 315 K Erbringung von Finanz- und 299
g Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 262 R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 242
Schwaben 1 G | Handel 3.036 G [ Handel 3.138
2. F | Baugewerbe 1.750 Baugewerbe 1.460
N Erbringung von sonstigen 1342 N Erbringung von sonstigen 1412
g wirtschaftlichen Dienstleistungen ) wirtschaftlichen Dienstleistungen )
s E(brnngulng von sonstigen 1.288 s Erbrmgu.ng von sonstigen 1315
4, Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.202 M | wissenschaftlichen und 1,259
S technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. I Gastgewerbe 894 I Gastgewerbe 846

10
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Verarbeitendes Gewerbe 789 C | Verarbeitendes Gewerbe 730
Information und Kommunikation 461 J | Information und Kommunikation 475
Erbringung von Finanz- und 419 K Erbringung von Finanz- und 192
Versicherungsdienstieistungen Versicherungsdienstleistungen

Kunst, Unterhaltung und Erholung 389 R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 366

11
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1.-10. 2017 2018
Rang | WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl WZ | Wirtschaftsabteilung Anzahl
Oberbayern 1, G | Handel 7.009 G| Handat 6.618
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
2. 2 wirtschaftlichen Dienstleistungen Ak a wirtschaftlichen Dienstleistungen AU
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 4.710 M | wissenschaftlichen und 4.411
3. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
a. F | Baugewerbe 4.246 F | Baugewerbe 4.366
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5 8 Dienstleistungen LD . Dienstleistungen gt
6. J| information und Kommunikation 2.037 1| Information und Kommunikation 1.939
7 | | Gastgewerbe 1.802 | | Gastgewerbe 1.835
8. C | verarbeitendes Gewerbe 1.637 Verarbeitendes Gewerbe 1.715
9. H | Verkehr und Lagerei 1.209 H | Verkehr und Lagerei 1.288
Grundstiicks- und Erbringung von Finanz- und
10. . Wohnungswesen i " Versicherungsdienstleistungen kA48
Niederbayern 1. G | Handel 2.102 G | Handel 1.982
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
) s wirtschaftlichen Dienstleistungen 963 N wirtschaftlichen Dienstleistungen L0
3, F | Baugewerbe 773 F | Baugewerbe 930
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 730 S | Erbringung von sonstigen 744
4. technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
S | Erbringung von sonstigen 725 M | wissenschaftlichen und 690
5: Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. C | verarbeitendes Gewerbe 531 C | verarbeitendes Gewerbe 491
7. I'| Gastgewerbe 506 || Gastgewerbe 475
8. 1| Information und Kommunikation 265 | Information und Kommunikation 282
K Erbringung von Finanz- und 262 K Erbringung von Finanz- und 273
9. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
Grundsticks- und Grundstiicks- und
10. - Wohnungswesen 20 L Wohnungswesen i
Oberpfalz 1. G | Handel 1.653 G | Handel 1.568
N Erbringung von sonstigen 718 N Erbringung von sonstigen 746
i wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 643 M | wissenschaftlichen und 593
= technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
4, F | Baugewerbe 602 F | Baugewerbe 575
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
5. 2 Dienstleistungen = i Dienstleistungen 238
6. C | Verarbeitendes Gewerbe 470 € | verarbeitendes Gewerbe 431
iV | | Gastgewerbe 328 || Gastgewerbe 320
8. J | Information und Kommunikation 242 J'| Information und Kommunikation 291
K Erbringung von Finanz- und 217 K Erbringung von Finanz- und 237
9. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 194 D Energieversorgung 207
Oberfranken 1 G | Handel 1.443 G | Handel 1.373
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 576 N | Erbringung von sonstigen 654
2. technischen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen

12
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Erbringung von freiberuflichen,

S | Erbringung von sonstigen 573 M | wissenschaftlichen und 621
3. Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
N Erbringung von sonstigen 550 N Erbringung von sonstigen 535
4. wirtschaftlichen Dienstleistungen Dienstleistungen
5. F | Baugewerbe 463 F | Baugewerbe 459
6. | | Gastgewerbe 402 I'| Gastgewerbe 413
P C | Verarbeitendes Gewerbe 352 C | verarbeitendes Gewerbe 329
8. J | Information und Kommunikation 237 ! | Information und Kommunikation 252
K Erbringung von Finanz- und 224 K Erbringung von Finanz- und 928
9. Versicherungsdienstleistungen Versicherungsdienstleistungen
10. R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 169 R | kunst, Unterhaltung und Erholung 178
Mittelfranken 1. G | Handel 2.504 G | Handel 2.563
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
2. N wirtschaftlichen Dienstleistungen 1541 o wirtschaftlichen Dienstleistungen L3508
Erbringung von sonstigen
3. F Baugewerbe 1401 s Dienstleistungen 1487
Erbringung von sonstigen
4. s Dienstleistungen 1.°%¢ 4 Baugewerbe it
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.165 M | wissenschaftlichen und 1.123
5 technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. C | verarbeitendes Gewerbe 550 I'| Gastgewerbe 564
7 ! Gastgewerbe 517 1| Information und Kommunikation 504
8. J | Information und Kommunikation 504 C | verarbeitendes Gewerbe 502
Erbringung von Finanz- und
9. K Versicherungsdienstleistungen e H | verkehr und Lagerei i
Erbringung von Finanz- und
10. H Verkehr und Lagerei 10 i Versicherungsdienstleistungen Are
Unterfranken 1. G | Handel 1.871 G | Handel 1.899
Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 862 S | Erbringung von sonstigen 864
2. technischen Dienstleistungen Dienstleistungen
N Erbringung von sonstigen 853 N Erbringung von sonstigen 210
3. wirtschaftlichen Dienstleistungen wirtschaftlichen Dienstleistungen
Erbringung von freiberuflichen,
S | Erbringung von sonstigen 843 M | wissenschaftlichen und 771
4. Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
5. F | Baugewerbe 680 F | Baugewerbe 705
6. | | Gastgewerbe 542 || Gastgewerbe 559
7. C | verarbeitendes Gewerbe 516 C | Verarbeitendes Gewerbe 485
Erbringung von Finanz- und
8. ! Information und Kommunikation o * Versicherungsdienstleistungen S
K Erbringung von Finanz- und 317 J 342
9. Versicherungsdienstleistungen Information und Kommunikation
10. R | kunst, Unterhaltung und Erholung 254 R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 228
Schwaben 1 G | Handel 3.054 G | Handel 2.902
2. F | Baugewerbe 1.420 F | Baugewerbe 1.493
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
3, 3 Dienstleistungen —— 2 Dienstleistungen ek
Erbringung von sonstigen Erbringung von sonstigen
4. o wirtschaftlichen Dienstleistungen 1,982 " wirtschaftlichen Dienstleistungen 1354
Erbringung von freiberuflichen, Erbringung von freiberuflichen,
M | wissenschaftlichen und 1.173 M | wissenschaftlichen und 1.139
5. technischen Dienstleistungen technischen Dienstleistungen
6. | | Gastgewerbe 871 I'| Gastgewerbe 817
75 C | verarbeitendes Gewerbe 705 C | verarbeitendes Gewerbe 685

13
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8. | information und Kommunikation 553 J| Information und Kommunikation 552
Erbringung von Finanz- und
4
9. i Verkehr und Lagerei e b Versicherungsdienstleistungen 3
Erbringung von Finanz- und
: 400
10. Versicherungsdienstleistungen 345 4 Verkehr und Lagerei

14
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Anlage 2: Ubersicht iiber die (ehemals) staatlich geforderten Griinderzentren (Stand 31.12.2018)

Regi- @ Ver- Gesamt- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde-
. ) . | forderung | rung rung rung rung rung rung rung rung rung rung
Name Kategorie | Standort(e) g ‘;"fgda“ 2009- 2018 | 2017 |2016 |2015 |2014 |2013 |[2012 |[2011 2010 |2009 |AnMerkungen
2018 TE€ | TE T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€
1 | zolihof DGZ Niirmberg MFR 1242 |o 1242 |0 0 0 0 0 0 0 0 0 Betrieb bis zur Fertigstellung des
Neubaus in Interimslésung.
Grunderzentrum Deggendorf, Betrieb bis zur Fertigstellung
2 Digitalisierung DGZ Landshut, NDB 0,9 0 0 238 0 0 0 0 0 0 0 0 der Neubauten in PAund LA in
Niederbayern GDN Passau Interimslésung.
3 | brigk DGZ Ingolstadt OBB 1,0 783 341|442 o 0 0 0 0 0 0 0 Betrieb bis zur Fertigstellung des
Neubaus in Interimsldésung.
4 Stellwerk18 DGZ Rosenheim OBB 0,5 339 179 160 0 0 0 0 0 0 0 0
5 Werk1 DGz Munchen OBB 1,5 0 0 0 0 749 125 136 107 0 0 0
Vermietung an Start-ups ab
6 Einsteinl DGz Hof OFR 0 0 0 207 0 0 0 0 0 0 0 0 Q4 2019. Kofinanzierung mit
GRW-Mitteln.
Betrieb bis zur Fertigstellung des
7 Lagardel DGz Bamberg OFR 0 0 0 250 0 0 0 0 0 0 0 0 Neubaus im IGZ Bamberg (siehe
unten).
- . Amberg
Digitale Grunder- : . S
8 | initiative Oberpfalz | DGZ Regensburg OPF 0,8 339 126|213 |o 0 0 0 0 0 0 0 Der Standort in Regensburg ist die
(TechBase), TechBase (siehe unten).
DGO .
Schweinfurth
Betrieb im igz Roding/Furth im
Innovations- und Cham. Furth im Wald (siehe unten). Ausstattung
9 Grinderregion DGz Wald ’Rodin OPF 0 540 425 115 0 0 0 0 0 0 0 0 des TC Cham mit Anlagen (Indus-
Landkreis Cham ' 9 trie 4.0) fur Start-ups. Kofinanzi-
erung mit GRW-Mitteln.
Betrieb bis zur Fertigstellung der
10 |DZS Schwaben 5y Augsburg, swa |08 541 288 [253 o 0 0 0 0 0 0 0 Neubauten im TGZ aiti-Park (siehe
Digital Kempten . S
unten) bzw. in Interimslésung.
Alte Schlosserei, Aschaffenbur
11 | Starthouse im DGz g, UFR 0 272 272 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Vermietung an Start-ups ab 2019.
Lohr am Main
Spessart
ZD! Zentrum fur Bad Kissingen, Bislang Fertigstellung des Ideen-
12 | Digitale Innova- DGZ Schweinfurth, | UFR 0,5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 g "ertg 9

tionen Mainfranken

Wurzburg

und Grunderlabors.
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Regi- @ Ver- Gesamt- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde-
. ) forderung | rung rung rung rung rung rung rung rung rung rung
Name Kategorie | Standort(e) Ereuz?is- ‘Q’f;da“' 2009- 2018|2017 |2016 |2015 |[2014 |[2013 |2012 |2011 |2010 |[2000 [AnMerkungen
2018 T€ T€ T€ TE T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€

Klee-Center

13 | Existenzgrunder- KGz Nurnberg MFR 2,9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
zentrum

14 | Startup.Digital. KGZ Niirmberg MFR 1,8 516 81 64 261 |10 |o 0 0 0 0 0
Nirnberg
Schwabacher

15 | Ynternehmens KGZ Schwabach MFR 3,5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Grinderzentrum
SCHWUNG
Technologie- &

16 | Grunderzentrum KGZ Straubing NDB 5,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
im Hafen Straub-
ing-Sand
IGZ Innovations-

17 | und Griinderzen- KGZ Waldkirchen NDB 5,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
trum Waldkirchen
EGZ Existen-

18 | zgriinderzentrum KGZ Ingolstadt OBB 41 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ingolstadt
GHG Griinderzen-

19 | trum fr Handwerk KGZ Toging am Inn OBB 5,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
und Gewerbe

20 | WSE Kronach KGZzZ Kronach OFR 4.5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

21 | IGZ Bamberg KGzZ Bamberg OFR 2,9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Grinderzentrum

22 | Grafenwohr-Essen- | KGZ Grafenwodhr OPF 3,2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
bach-Pressrath

23 Mltt(a_lst_gndszgntrum KGZ Maxhitte-Haid- OPF 6.4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Maximilianshutte hof
igz Innovations- und

2 Griinderzentren KGZ Roding, Furth im OPE 3.0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Roding und Furth
im Wald

Wald
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Regi- @ Ver- Gesamt- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Férde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde-
) - férderung | rung rung rung rung rung rung rung rung rung rung
Name Kategorie | Standort(e) Ereuz?is' ‘é"f!da“' 2009- 2018|2017 |2016 |2015 |2014 |2013 |[2012 |2011 |2010 |[2009 |AnMerkungen
2018 T€ T€ T€ T€ T€ TE T€ T€ T€ T€ T€

Grinderzentrum Sulz-

25 Amberg-Sulzbach KGZ bach-Rosenberg OPF 109 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

26 | Grunderzentrum KGZ Waldsassen OPF 38 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Waldsassen

27 | Cometa Allgau KGz Kempten SWA 3,5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Existenzgrind-

2g | ungszentrum KGZ Memmingen SWA 3,7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Memmingen und
Unterallgau
TFU - Startup- und

29 | IMnovationszentrum | Neu-UIm SWA 8,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
der Region Ulm/
Neu-Ulm
RSG Rhon-Saale

30 | Grunder- und Inno- | KGZ Bad Kissingen UFR 5,7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
vationszentrum
ZENTEC Zentrum

31 | fur Technologie, KGZ GroRwallstadt | UFR 5,1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Existenzgriindung
und Cooperation

3p | Chancen-Center |~/ Schweinfurt UFR 49 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Maintal

33 | Medical Valley TGz Erlangen MFR 6,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Center Erlangen
Innovations- und
Grinderzentrum

34 Nirnberg-Fiirth-Er- TGZ Erlangen MFR k.A. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
langen
etz 2.0 Ener-

35 gie-Technologis- TGz Nirberg MER KA. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Anwenderzentzrum, nur Teilflachen

ches Zentrum
Nurnberg

fur Start-ups.
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Regi- @ Ver- Gesamt- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde-
) ) ) | férderung | rung rung rung rung rung rung rung rung rung rung
Name Kategorie | Standort(e) g:‘z?ris ‘é"fé'i'da“ 2009- 2018|2017 |2016 2015 |[2014 |2013 |2012 |[2011 |2010 2009 [ANMerkungen
2018 T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€ T€
Innovations Tech- Eher Ansiedlungsflachen. Griinder-
36 | nologie Campus TGZ Deggendorf NDB k.A. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 zentrum im engeren Sinn im Rah-
ITC1 men des GDN (siehe oben).
37 | BioCubator TGZ Straubing NDB 4.7 449 0 57 349 0 0 0 0 0 43 0
gate - Garchinger
38 | Technologie- und TGZ Garching OBB 3,8 1.835 162 88 70 51 0 110 138 414 396 406
Griinderzentrum
1ZB Innovations- Martinsried
39 | und Griinderzen- TGZ . ' OBB <10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
. . Freising
trum Biotechnologie
. Oberpfaffen-
40 |ESA-BICBusiness | .., hofen, Otto- OBB, 1,79 4230 |s64 |480 |436 |a95 |s89 |45 |a98 |413  [170 |100 | Kofinanzierung durch die ESA.
Incubation Centre - MFR
brunn, Nurnberg
Logistik- und Kom- . L . .
41 TGZ Prien OBB 3,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Derzeit keine Griinder als Mieter.
petenzzentrum LKZ
4p | Medical valley TGZ Forchheim OFR 5,0 9.887 0 0 5175 |4.712 |0 0 0 0 0 0
Center Forchheim
Bayreuther
43 | Grunderzentrum TGZ Bayreuth OFR 6,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
BGzZ
44 | BioPark TGZ Regensburg OPF 7,0 12.323 0 0 0 0 0 0 86 5.954 5.116 1.167 Nicht nur Start-ups ansassig.
45 | TechBase TGZ Regensburg OPF 3,6 3.500 0 0 200 500 2.800 |0 0 0 0 0 Finanzierung aus EFRE-Mitteln.
UTG Umwelt-Tech-
46 | nologisches TGz Augsburg SWA 6,1 200 0 0 0 0 25 175 0 0 0 0
Griinderzentrum
Augsburg
Technologie- und
47 | Grunderzentrum TGZ Augsburg SWA 3,8 885 0 0 0 201 228 0 65 172 109 110
aiti-Park
TCW Technologi-
48 | ecentrum West- TGZ Nordlingen SWA 4,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

bayern
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Regi- @ Ver- Gesamt- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Forde- | Férde- | Forde-
) i ) | férderung | rung rung rung rung rung rung rung rung rung rung
Name Kategorie | Standort(e) g;‘;’i‘ris ‘(’e"re'ama” 2009- 2018|2017 |2016 |2015 |[2014 |[2013 |2012 |2011 |2010 |[2009 [AnNMerkungen
2018 T€ T€ T€ TE TE T€ T€ TE TE T€ T€
GRIBS Griinder-,
49 |Innovations-und 1} oy Schweinfurt UFR 6,6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Beratungszentrum
Schweinfurt
TGZ Technologie-
50 | und Grinderzen- TGZ Wiirzburg UFR 1,6 4.963 0 212 1159 |2.243 |[1.349 |O 0 0 0 0
trum Wirzburg
IGZ Innovations-
51 | und Grinderzen- TGZ Wirzburg UFR 6,5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
trum Wirzburg
57.815 12.536 | 6.104 8.628 9.061 5.116 906 894 6.953 5.834 1.783

DGZ: Digitale Griinderzentren
KGZ: Kommunale/allgemeine Grinderzentren

TGZ: Technologiegriinderzentren




Analge 3: Ubersicht Forderprogramm FLUGGE
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Jahre 2015 2016 2017 2018
Anzahl |Zuwendung Durchschnitt Anzahl Z dung Durchschnitt | Anzahl |2 dung Durchschnitt Anzahl Zuwendung Durchschnitt

Mittelfranken - - - - 1 100.170,00€ | 100.170,00 € - - -
Niederbayern 1 38.355,55€ 38.355,55€ - - - - 1 30.456,00 € 30.456,00 €
Oberbayern 3 163.493,41 € 54.497,80 € & 596.320,00€ 99.386,67 € 5 395.442,00 € 79.088,40 € 6 474.876,00 € 79.146,00 €
Oberfranken - - " - - ¥ - : - - -

Oberpfalz - - f 1 47.150,00 € 47.150,00 € - - - - - -

Schwab 2 195.148,06 € 97.574,03 € 1 29.592,81 € 29.592,81€ - - - 1 140.400,00 € | 140.400,00 €
Unterfranken 2 216.344 52 € 108.172,26 € 1 36.720,00 € 36.720,00 € 1 95.580,00 € 95.580,00 € . = -
|insgesamt p.a. 8 613.341,54 € 76.667,69 € 9 709.782,81€ | 78.864,76 € 7 591.192,00€ | 84.456,00 € 8 645.732,00€ | 80.716,50 €
jahre 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Anzahl gak Anzahl gab Anzahl Ausgab Anzahl {Ausgab Anzahl L: Anzahl Ausgaben

Mittelfranken 0 1 0 1 0

Niederbayern 1 0 1 0 1

Oberbayern 4 4 0 4 6

Oberfranken 0 0 2 2 1

Oberpfalz 0 1 1 0 0

Schwab 0 0 0 1 1

Unterfranken 1 1 0 2 i

| insgesamt p.a. 6 496.331,15€ Li 480.945,16 € 4 523.354,46 € 10 542,948 45 € 10 1.030.156,00 € 0] 498.359,09€

| ®

-,

o
-

[JN)



Anlage 4: Férderung BayTOU
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2009
Anzahl Zuwendung Durchschnitt

Mittelfranken 4 107.700,00 € 26.925,00 €
Niederbayern 1 140.600,00 € 140.600,00 €
Oberbayern 5 462.500,00 € 92.500,00 €
Oberfranken 3 302.500,00 € 100.833,33 €
Oberpfalz 4 570.200,00 € 142.550,00 €
Schwaben 3 306.600,00 € 102.200,00 €
Unterfranken 3 183.700,00 € 61.233,33 €
insgesamt p.a. 23 2.073.800,00 € 90.165,22 €

2010
Mittelfranken 2 111.100,00 € 55.550,00 €
Niederbayern 1 32.100,00 € 32.100,00 €
Oberbayern 3 1.081.700,00 € 360.566,67 €
Oberfranken 0 -€ -€
Oberpfalz 3 153.500,00 € 51.166,67 €
Schwaben 3 94.700,00 € 31.566,67 €
Unterfranken 2 182.600,00 € 91.300,00 €
insgesamt p.a. 14 1.655.700,00 € 118.264,29 €

2011
Mittelfranken 3 239.700,00 € 79.900,00 €
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 5 932.900,00 € 186.580,00 €
Oberfranken 2 302.200,00 € 151.100,00 €
Oberpfalz 3 162.600,00 € 54.200,00 €
Schwaben 3 392.600,00 € 130.866,67 €
Unterfranken 4 462.500,00 € 115.625,00 €
insgesamt p.a. 20 2.492.500,00 € 124.625,00 €
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Anzahl Zuwendung Durchschnitt

2012
Mittelfranken 3 391.500,00 € 130.500,00 €
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 2 293.800,00 € 146.900,00 €
Oberfranken 1 25.800,00 € 25.800,00 €
Oberpfalz 0 -€ -€
Schwaben 0 -€ -€
Unterfranken 2 52.000,00 € 26.000,00 €
insgesamt p.a. 8 763.100,00 € 95.387,50 €

2013
Mittelfranken 2 323.800,00 € 161.900,00 €
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 6 693.500,00 € 115.583,33 €
Oberfranken 1 229.600,00 € 229.600,00 €
Oberpfalz 3 207.600,00 € 69.200,00 €
Schwaben 0 -€ -€
Unterfranken 0 -€ -€
insgesamt p.a. 12 1.454.500,00 € 121.208,33 €

2014
Mittelfranken 6 440.600,00 € 73.433,33 €
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 5 355.500,00 € 71.100,00 €
Oberfranken 0 -€ -€
Oberpfalz 4 366.900,00 € 91.725,00 €
Schwaben 0 -£€ -€
Unterfranken 1 220.000,00 € 220.000,00 €
insgesamt p.a. 16 1.383.000,00 € 86.437,50 €




Anlage 4 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/3679

Anzahl Zuwendung Durchschnitt

2015
Mittelfranken 2 173.100,00 € 86.550,00 €
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 6 2.073.500,00 € 345.583,33 €
Oberfranken 0 -€ -€
Oberpfalz 3 281.400,00 € 93.800,00 €
Schwaben 0 -€ -€
Unterfranken 1 102.700,00 € 102.700,00 €
insgesamt p.a. 12 2.630.700,00 € 219.225,00 €

2016
Mittelfranken 0 -€ -€
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 7 1.082.200,00 € 154.600,00 €
Oberfranken 0 -€ -€
Oberpfalz 3 310.700,00 € 103.566,67 €
Schwaben 0 -€ -€
Unterfranken 1 172.300,00 € 172.300,00 €
insgesamt p.a. 11 1.565.200,00 € 142.290,91 €

2017
Mittelfranken 4 952.200,00 € 238.050,00 €
Niederbayern 0 -€ -€
Oberbayern 9 1.892.100,00 € 210.233,33 €
Oberfranken 1 25.900,00 € 25.900,00 €
Oberpfalz 1 195.300,00 € 195.300,00 €
Schwaben 0 -£€ -€
Unterfranken 1 633.000,00 € 633.000,00 €
insgesamt p.a. 16 3.698.500,00 € 231.156,25 €
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Anzahl Zuwendung Durchschnitt
2018
Mittelfranken 1 99.200,00 € 99.200,00 €
Niederbayern 1 26.000,00 € 26.000,00 €
Oberbayern 8 1.829.200,00 € 228.650,00 €
Oberfranken 2 255.800,00 € 127.900,00 €
Oberpfalz 0 -€ -€
Schwaben 3 472.400,00 € 157.466,67 €
Unterfranken 2 585.300,00 € 292.650,00 €
insgesamt p.a. 17 3.267.900,00 € 192.229,41 €
insgesamt 149 20.984.900,00 € 1.420.989,41 €






